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ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  

                  

            

                                                                       

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ / ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ                         Αθήνα, Πέμπτη 13-2-2025                 

 

Θέμα: «Ενημέρωση σχετικά με την από 13 Δεκεμβρίου 2024, έναρξη της εφαρμογής 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/988 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για 

τη Γενική Ασφάλεια Προϊόντων». 

 

H Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας και συγκεκριμένα το Τμήμα Γενικής Ασφάλειας 

Προϊόντων της Διεύθυνσης Ασφάλειας και Συμμόρφωσης Βιομηχανικών Προϊόντων, 

ανακοινώνει ότι ο νέος  Κανονισμός (ΕΕ) 2023/988 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 10ης Μαΐου 2023 για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων, ήδη 

εφαρμόζεται σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ενιαία Αγορά από τις 13 Δεκεμβρίου 2024. 

O νέος Κανονισμός θέτει πολλαπλές υποχρεώσεις σε οικονομικούς φορείς, εντός και εκτός ΕΕ, 

που διακινούν τα προϊόντα τους στην ΕΕ και δίνει ιδιαίτερη έμφαση: 

 στο ηλεκτρονικό εμπόριο (e-shops, marketplaces) 

 στις αναφορές ατυχημάτων/ανεπιθύμητων συμβάντων 

 στις εκτιμήσεις κινδύνου προϊόντων των προϊόντων πριν τη διάθεσή τους στην αγορά 

 στην ταχύτητα ανάκλησης προϊόντων 

 στην ορθή επισήμανση και στην τεκμηρίωση συνοδευτικών εγγράφων προϊόντων 
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Πεδίο Εφαρμογής: 

 Αφορά όλα τα προϊόντα εκτός φαρμακευτικών, κτηνιατρικών, τροφίμων, ζωοτροφών, 

ζωικά υποπροϊόντα και παράγωγα τους, φυτοπροστατευτικά και οχημάτων. 

 Για προϊόντα που υπάρχει ήδη υφιστάμενη Ενωσιακή Νομοθεσία για την ασφάλεια 

αυτών, ο Κανονισμός ισχύει για τα θέματα που δεν καλύπτονται από την εκάστοτε νομοθεσία. 

Βασικές στοχεύσεις του Κανονισμού: 

1. Ενίσχυση της ευθύνης των οικονομικών φορέων 

Υποχρεούνται οι επιχειρήσεις (φυσικά καταστήματα, πλατφόρμες διαδικτυακής πώλησης, 

ηλεκτρονικά καταστήματα)  να παρέχουν σαφείς και επαρκείς πληροφορίες  για τα 

προϊόντα  και να διασφαλίζουν ότι είναι ασφαλή σύμφωνα με τις απαιτούμενες 

προδιαγραφές. 

2. Ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ  των κρατών-μελών. 

3. Ταχύτερη αναγνώριση μη ασφαλών προϊόντων και επομένως της ανάκλησής τους από την 

αγορά. 

4. Αυστηροποιούνται το πλαίσιο, οι διαδικασίες και τα μέτρα για την αποφυγή επικίνδυνων 

προϊόντων. 

5. Καλύτερη ενημέρωση των καταναλωτών. Οι καταναλωτές έχουν πρόσβαση σε αξιόπιστες 

πληροφορίες 

 

Απαιτήσεις ασφαλείας: 

 

Οι οικονομικοί φορείς θα διαθέτουν στην αγορά μόνο ασφαλή προϊόντα (γενική απαίτηση 

ασφάλειας). 

 Η ασφάλεια των προϊόντων πρέπει να αξιολογείται, λαμβάνοντας υπόψη, ειδικότερα, 

τα ακόλουθα κριτήρια: 

 τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού του, των 

τεχνικών χαρακτηριστικών του, της σύνθεσής του, της συσκευασίας του και των 

οδηγιών του 

 την επίδραση που έχει σε άλλα προϊόντα 

 την παρουσίαση του προϊόντος, την επισήμανση, τυχόν προειδοποιήσεις, καθώς και 

οδηγίες και πληροφορίες για την ασφαλή χρήση 

 τις κατηγορίες καταναλωτών που χρησιμοποιούν το προϊόν 

 την όψη του προϊόντος, ιδίως αν είναι προϊόν απομίμησης τροφίμων ή που είναι 

ελκυστικό για χρήση από παιδιά 

 τα κατάλληλα χαρακτηριστικά κυβερνοασφάλειας και τυχόν εξελισσόμενες, 

μαθησιακές και προγνωστικές λειτουργίες του προϊόντος. 
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Πληροφορίες για μη ασφαλή προϊόντα: 

 Ένα προϊόν που κρίνεται επικίνδυνο σε κάποιο κράτος μέλος της ΕΕ θεωρείται 

επικίνδυνο και σε όλα τα υπόλοιπα. 

 Σε περίπτωση ανάκλησης προϊόντος, οι πληροφορίες πρέπει να διατίθενται στο κοινό 

σε σαφή και λεπτομερή γλώσσα, και πρέπει να προσφέρεται στους καταναλωτές 

αποτελεσματικός, δωρεάν και έγκαιρος τρόπος επανόρθωσης. 

 Οι πληροφορίες για τα επικίνδυνα προϊόντα πρέπει, σε γενικές γραμμές, να 

διατίθενται στο κοινό μέσω της πύλης Safety Gate. 

Κύριες υποχρεώσεις των κατασκευαστών: 

 διασφαλίζουν ότι τα προϊόντα έχουν σχεδιαστεί ώστε να είναι ασφαλή· 

 διεξάγουν εσωτερική ανάλυση κινδύνου και καταρτίζουν τεχνικό φάκελο· 

 ενεργούν άμεσα και ενημερώνουν τις αρχές και τους καταναλωτές μέσω 

της πλατφόρμας Safety Business Gateway, αν πιστεύουν ότι ένα προϊόν είναι 

επικίνδυνο 

 μοιράζονται πληροφορίες για τυχόν ατυχήματα 

 παρέχουν βασικές πληροφορίες για την ασφάλεια και την ιχνηλασιμότητά των 

προϊόντων ή της συσκευασίας τους 

 παρέχουν στοιχεία επικοινωνίας για την υποβολή καταγγελιών, τις διερευνούν και 

διατηρούν ένα εσωτερικό μητρώο των καταγγελιών που ελήφθησαν. 

Οι κατασκευαστές δύνανται να διορίζουν έναν εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπο για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. 

Κύριες υποχρεώσεις των εισαγωγέων: 

 διασφαλίζουν ότι τα προϊόντα συμμορφώνονται με τη γενική απαίτηση ασφαλείας 

του κανονισμού, και αρνούνται να διαθέτουν στην αγορά οτιδήποτε δεν πληροί την 

απαίτηση αυτή 

 παρέχουν τα στοιχεία επικοινωνίας τους στα προϊόντα και ελέγχουν ότι 

συνοδεύονται από σαφείς οδηγίες και πληροφορίες ασφάλειας· 

 είναι υπεύθυνοι για τα προϊόντα κατά τη διάρκεια της μεταφοράς και της 

αποθήκευσης· 

 ενημερώνουν τους κατασκευαστές και τις εθνικές αρχές εποπτείας της αγοράς, μέσω 

της πλατφόρμας Safety Business Gateway, αν πιστεύουν ότι υπάρχει κάποιο 

επικίνδυνο προϊόν στην αγορά και διασφαλίζουν ότι το κοινό ενημερώνεται. 

Κύριες υποχρεώσεις των διανομέων: 

 διασφαλίζουν ότι οι κατασκευαστές και, κατά περίπτωση, οι εισαγωγείς 

συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις του κανονισμού, και αρνούνται να διαθέτουν 

στην αγορά οτιδήποτε δεν πληροί τις απαιτήσεις αυτές· 

 ενημερώνουν τους κατασκευαστές, τους εισαγωγείς και τις εθνικές αρχές εποπτείας 

της αγοράς, μέσω της πλατφόρμας Safety Business Gateway, αν πιστεύουν ότι 
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υπάρχει κάποιο επικίνδυνο προϊόν στην αγορά και διασφαλίζουν ότι γίνονται οι 

κατάλληλες  

Ειδικές υποχρεώσεις για την ασφάλεια των προϊόντων των παρόχων διαδικτυακών 

αγορών: 

Οι ακόλουθες υποχρεώσεις ανά προϊόν βασίζονται στις οριζόντιες απαιτήσεις της πράξης για 

τις ψηφιακές υπηρεσίες: 

 καθιερώνουν δύο ενιαία σημεία επαφής για απευθείας επικοινωνία όσον αφορά 

ζητήματα ασφάλειας: ένα για αρχές εποπτείας της αγοράς, και ένα για το κοινό· 

 εγγράφονται στην πύλη Safety Gate· 

 θεσπίζουν εσωτερικές διαδικασίες για την ασφάλεια των προϊόντων· 

 διασφαλίζουν ότι χωρίς τις ελάχιστες πληροφορίες ασφάλειας και ιχνηλασιμότητας, 

που πρέπει να παρέχονται από τον αντίστοιχο έμπορο, δεν μπορεί το προϊόν να 

δημοσιεύεται σε κατάλογο (συμμόρφωση με την υποχρέωση σχεδιασμού)· 

 διενεργούν τυχαίους ελέγχους προκειμένου να διαπιστωθεί αν τα προϊόντα που 

διατίθενται είναι ασφαλή χρησιμοποιώντας δημόσιες βάσεις δεδομένων, 

συμπεριλαμβανομένης της πύλης Safety Gate· 

 αποκρίνονται εντός σύντομης προθεσμίας σε κυβερνητικές εντολές και ειδοποιήσεις 

τρίτων και διασφαλίζουν ότι προϊόντα που αποσύρονται από καταλόγους δεν 

μπορούν να επανεμφανιστούν· 

 παρέχουν κατάλληλες και έγκαιρες πληροφορίες στους καταναλωτές σε περίπτωση 

ανάκλησης προϊόντος επικοινωνώντας απευθείας με όλους όσοι αγόρασαν το προϊόν 

στον ιστότοπό τους και δημοσιεύοντας λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα τους· 

 ενημερώνουν, σε περίπτωση ανάκλησης ή ατυχήματος, τον σχετικό οικονομικό 

φορέα και ενημερώνουν και συνεργάζονται με αρχές εποπτείας της αγοράς. 

Πύλη Safety Gate 

Δημιουργείται  η νέα ψηφιακή πλατφόρμα, Safety Business Gateway, όπου οι οικονομικοί φορείς 

και πάροχοι διαδικτυακών αγορών θα παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες στις εθνικές αρχές 

σχετικά με επικίνδυνα προϊόντα και ατυχήματα/ανεπιθύμητα συμβάντα.  

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα αναπτύξει τις ακόλουθες δύο νέες ηλεκτρονικές πλατφόρμες, στην 

πύλη Safety Gate: 

 Safety Gate Rapid Alert System, η οποία θα διευκολύνει την επικοινωνία και τον 

συντονισμό των κρατών-μελών στον περιορισμό διάθεσης επικινδύνων προϊόντων. 

 Safety Gate Portal, με την οποία θα διευκολύνεται η πληροφόρηση του ευρύ κοινού 

αναφορικά με τα επικίνδυνα προϊόντα, παρέχοντας πληροφορίες που κοινοποιούν οι εταιρείες. 

Στον παρακάτω πίνακα απεικονίζεται το νέο σύστημα της πύλης Safety Gate: 
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Εποπτεία της αγοράς και εφαρμογή: 

 Η επιβολή των κανόνων ασφάλειας των προϊόντων της ΕΕ εμπίπτει στην 

αρμοδιότητα των εθνικών αρχών εποπτείας της αγοράς. 

 Η εποπτεία της αγοράς βάσει του παρόντος κανονισμού και του κανονισμού 

(ΕE) 2019/1020 (κανονισμός για την εποπτεία της αγοράς) εναρμονίζεται στον 

μεγαλύτερο δυνατό βαθμό. 

 Οι αρχές, κατά την ταυτοποίηση ενός επικίνδυνου προϊόντος, μπορεί να ζητήσουν 

από έναν κατασκευαστή λεπτομέρειες για άλλα προϊόντα που χρησιμοποιούν την 

ίδια διαδικασία ή τα ίδια εξαρτήματα ή ανήκουν στην ίδια παρτίδα. 

 Τα κράτη μέλη θα ορίζουν αποτελεσματικές, ανάλογες και αποτρεπτικές κυρώσεις 

σε περίπτωση παράβασης του κανονισμού. 

Οι αρχές εποπτείας της αγοράς: 

 δύνανται να συνεργάζονται με άλλους συναδέλφους και οργανώσεις οικονομικών 

φορέων ή καταναλωτών προκειμένου να διασφαλίζεται η δημόσια υγεία και η 

ασφάλεια όσον αφορά ειδικές κατηγορίες προϊόντων· 

 θα διεξάγουν ταυτόχρονα συντονισμένες δράσεις ελέγχου («σαρώσεις») σχετικά με 

προϊόντα για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με τον κανονισμό. 

Σύμφωνα με το άρθρο 50 του Καν. (ΕΕ) 2023/988 για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων, 

καταργούνται από τις 13 Δεκεμβρίου 2024: 

 

i) η οδηγία 2001/95/ΕΚ για τη Γενική Ασφάλεια των Προϊόντων και, 

   

ii) η οδηγία 87/357/ΕΟΚ  για την προσέγγιση των νομοθεσιών των κ.μ. που αφορούν τα 

προϊόντα που, επειδή δεν εμφανίζονται υπό την πραγματική τους μορφή, θέτουν σε 

κίνδυνο την υγεία ή την ασφάλεια των καταναλωτών. 

 

                                 Ο Προϊστάμενος της Γενικής Δ/νσης Βιομηχανικών Υποδομών  

                                                 και Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος 

 

                                                           Δρ. Α. ΜΙΤΙΑΚΟΥΔΗΣ 
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